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iep.edu.gr/el/trapeza-thematon-arxiki-selida)
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GEMA 2

Alvetal .oookeAeg tpiywvo ABI pe AB = Al Kataokeudloupe e£WTEPLIKA TOU TPLYWVOU TO
TeTpdywvo ABAE.

Na amnobeifete otL:

a) to Tpiywvo ATE elval LOOOKEAEG, (Movadec 10)

A
B) 2 - ETA = 90° — BAT. (Movasec 15)
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o) Eivat AB = AE wg mAeupég Tetpaywvou kal AB = Al ané undBeon. Apa AE = Al, ondte 1o
Tpiywvo AET elval LoookeAEC.

B) Ene1dn to tplywvo AET eival loookeAge, toxUet 6Tt AEM= EFA w¢ ywvieg mpookeipeveg otn
Bdon Tou ET.

Mo IS ywvieg Tou tplywvou AET woxlel otL EAT + AEM+ETA = 180° kat emetdry AEM= EFA tote
Ba LoxVeL 2EFA + EAB + BAT = 180° fj 2EfA + 90° + BAT = 180°, dpa 2EF'A = 90° — BAT.

E
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OEMA 2

Alvetal loomAeupo Tpiywvo ABT Kal eKTOC auToU KATAoKELAIOU UE TETpAywvo BrAE.

a) Na uTtoAoyioETE TIC YWVIEG :

i. ABE (Movadec 8)
ii. BEA (Movadec 9)
B) Na amobeifete otL TO Tpiywvo AEA gival LOOOKEAEG. (Movadec 8)
A
B r
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a) i. Enet8n to tpiywvo ABI givar .odmAeupo sivat ABT = 60°.
Entiong eivat EBI = 90° 81611 to BrAE gival tetpdywvo.
Tote ABE = ABIM+EBI= 60°+ 90° = 150°
il. Emeldn to tpiywvo ABr eival .odémAeupo Oa eival AB = Al = Bl kal eneldr to BIAE eival
tetpdywvo Ba eival Bl = TA = AE = BE. Emopévwg AB = BE, dpa 1o tpiywvo BEA eival
loookehéc kat BEA = BAE.
Mo TLg ywvieg Tou Tplywvou BEA woxlel otL BEA + BAE + ABE = 180° kat enetdry BEA = BAE Ba
¢xoupe 6tL 2BEA + 150° = 180° f§ 2BEA = 30°, dpa BEA = 15°.
B) ®épvoupe to TR AA.
Ta tpiywva ABE kat AlA éxouv:
e AB = AT, wg MAeUpPEG TOU LoOTTAEUPOU TPLywvou ABI
e BE =TA, wgnAeupeg tou teTpaywvou BIAE
e A[A=ATB +BI'A=60°+90°=150° = ABE adoU ABE = 150° and 1o a) i. epwtnpa.
Onote ta tpiywva ABE kat ATA €xouv Suo TAEUPEC LOEC pia TPOC pia KAl TIG TIEPLEXOUEVES OF

QUTEG Ywvieg togg (MMN), dpa eival ioa, ondte AA = AE wg mMAsUpEG TTou Bpiokovral anévavtl

and T loeg ywvieg ATA kat ABE avtiotoua.
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GEMA 4

Alvetal To tetpdywvo ABIA. Mpoekteivoupe tnv mAeupd AB npog¢ to B katd tufiua BZ kat tnv
mAeupd Bl mpog 1o I katd tuApa M = AZ. OswpoUpe onpeio E TéTolo, WoTe TO TETPATIAEUPO
AMEZ va eival mapaAAnAoypappo.

Na amnobeifete otL:

a) Ta tpiywva AAZ kat FAM eival oo kat ot ywviec AAZ kat FAM eivau {oeg, (Movadecg 9)
B) to tetpanAeupo AMEZ eival teTtpdywvo, (Movadecg 9)
y) oL ywviec BZE kat EMB eival mapamAnpwpatikec. (Movadec 7)
A . M <
a) O
A L
E

e e
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a) MNa ta opBoywvia tpiywva AAZ kat TAM éxoupe:

e AA = AT, wg mAeupég Tou teTpaywvou ABIA

e AZ =TM, and ta debopeva

Apa €xouv pia mpog pia (oeg TI¢ KABeTEC MAEUPES TOUG, OMOTE Eival ioa.

Av AAZ= A, kaLTAM = A, , tote A = A, 816t Bpiokovtot amévavtl amno Tig ioeg mAeupég AZ Kal
M twv lowv Tpywvwyv AAZ kot FAM.

B) And tnv undBeon £xou e OTL To TeETpAnAeupo AMEZ va ival mapaAAnAoypappo.

MNa va eivalt to AMEZ tetpaywvo, apkei va anodeifoupe o0TL eivat opBoywvio kal poppoc.
EivatMAZ =A, + A3, 6pwg A =A; and a) epwrnua, ondte MAZ=A, + A, = AAT = 90°. Juvenwg
1o mapaAAnAoypappo AMEZ givat kat opBoywvio S16TL €xelL pia opbn ywvia.

Eneldn ta opBoywvia tpiywva AAZ kat FAM eival ica (spwtnua a), Ba €xouv Kal TIC
unoteivouoeg avtiotolxa ioec, dnAadn AZ = AM. Apa 1o opBoywvio AMEZ eival kat poppoc,
51011 £xel 6U0 SLadoxIKES TAEUPEC eival (oeg. Zuvenwg to AMEZ eival tetpdywvo.

y) Ané to tetpdywvo ABIA éxoupe ABIM = 90° dpa kat MBZ = 90° w¢ napamAnpwpatiky Tne.
Anté o teTpdywvo AMEZ éxoupe ZEM = 90°. Apa MBZ + ZEM = 90° + 90° = 180°.

lNa TIg ywvieg tou Tetpanietpou BZEM oxLeL otTL:

BZE +ZEM + EMB + MBZ = 360° rj BZE + EMB + 180° = 360° fj BZE + EMB = 3600 - 180° = 180°

Apa oL ywviec BZE kat EMB eivat mopamAnpwpHaTikéc.
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OEMA 2

Ye KUKAO k€vtpou O dépoupe Ti¢ Slapétpoug tou Al Kal BA.
a) Na anobeifete otL TO TeETpanAeupo ABIA eival opBoywvio. (Movadeg 13)
B) Ti eidoug ywvia oxnuatilouv ol Stdpetpol Al katl BA av to ABIA sival tetpdywvo;

Na SikaloAoynoeTe TNV Anavinor oag. (Movddec 12)
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Av p n aktiva Tou KUkAou tote: OA = OB = Ol = OA = p. Onote ot dtaywvieg Al kat BA
SuyotopouUvtal kal eival ioe¢ adol Al = BA = 2p, Gpa TO TETPAMAEUPO Eival
opBoywvio.

B) Av to ABTA gival Tetpaywvo, TOTE oL SLaywVIoL ToU gival eMMAEOV KABeTEG peTall

Toug. Apa oL Stapetpol Al kat BA oxnuatilouv opbn ywvia.



5

OEMA 4
Aivetal to mapalinAdypappo ABIA Tou oxXAHATOC KAl n BZ Siotopog tne ywviac B.

Oépoupe MO kaBetn otn BZ Kkal TNV MPOEKTEIVOUE £TOL WOTE va TEUVEL TNV AB oTO

onueio E.

a) Na anobeifete otL TO Tpiywvo EBI gival LoookeAEC. (Movadeg 8)
B) Na amobeitete otL Ta Tpiywva OZl kat OBE eival ioa. (Movabdecg 7)
v) Na anodeifete 6tL To TeTpdnAeupo EBIZ eival poppog (Movadeg 6)

6) Nooo npénel va eival To PETPo TNC ywviag B wote to tetpdnicupo EBIZ va eivat

TETPAYWVO; (Movabeg 4)
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a) Exoupe BZ Suxotdpoc tne ywviag B kat BO L ME and undbeon. TUVENWE TO THAHA
BO oto tpiywvo EBI eival 0og kal S1X0Topog apa TO TPlywvo Eival LOOOKEAEG LE
Baon tnv mAevpa Er.
B) Zuykpivw ta tpiywva OZl kat OBE ta omoia £xouv:
i. r0z=e0B=90°
ii. Ol=0E (O péoo tng lE yiati o BO givat duxotépog dpa kal S1apecog tou
LoookeAoUG TpLlywvou EBI)
ii. Z[O=BEO (w¢ evtoc evarrds twv mapariiwy BE, [Z mou téuvovital and
v lE)
Ta tpiywva OZl, OBE eival ioa ylati eival opBoywvia, ou €xouv pia KABetn mAsupd

KOL TNV IPOCKELUEVN 0€ aUTH ofela ywvia ioeg pia mpog pia.

A

y) Ané tn ouykplon oto epwtnpa B) éxouvpe OZ=0B w¢ MAEUPES TWV (OWV TPLYWVWV
ZOr kot BOE anévavrtl and Ti¢ ioec ywviee Z[O kat BEO kat OMr=0E (O péoo e ME
ylati To BO eival Sixotopog dpa kat S1apecog tou loookeAolg tplywvou EBM). To

tetpanievpo EBIZ eival mapaAAnAoypoappo adol ot Swaywvior ME kat BZ



Suyotopouvtal oto onpeio O kal emeldn eival kal kabeteg anod undbeon (BZ L TE)
elval poppoc.
6) MNa va eival to tetpdmievpo EBIZ tetpdywvo Ba mpémel va eival ektdg amo

pOuBoC (epwTnpa y)) kat opBoywvio dpa Ba npénet B=90°.
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OEMA 4

Y10 MapaKATW oXAKA oL KUKAoL €xouv kévipo K kat ot Al kat BA eival Sidpetpol toug.

a) Av Loxvel AM>BA:
i. va oxedldoete to teTpanisupo ABIA kal va anobeifete otL eival maparAnAdypappo.
(Movadec 8)
ii. va Statunwoete pla enumAgov undéBeon yia Tig Al kat BA, wote to ABIA va gival péupoc.
Na attiohoyrioete TNV Anavinor oag.
(Movadeg 9)
B) Av oL 8uo kUKAoL tauTtilovtal, TOTE va €EETACETE AQv 0 AKOAOUOOG LOXUPLOUOC Eival
aAnBnc:
«To ABTIA gival TETpaywvo.
Na attiohoyroete TNV Andvinor oag.

(Movadec 8)
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a) i. loyvel 611 BK = KA w¢ aktiveg tou idlou kukAou (K, KB). Opoiwg AK = KI otov KUKAO HE
Kévipo K kat aktiva AT.

Apa ol Staywviol Tou ABIA Siyotopouvtal, emopévwg eivat mapaAAnAoypappo.

V4

&

=

ii. Av oL AT kaL BA gival kaBeteg tote 1o mapaAAnAoypappo ABIA éxel kaBeteg Staywvioug.

Tuvenwg eivat poppog. Apa n emumAgov undéBeon eival OtL «oL Al kaL BA elval kaBeteg».
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